

# 2024 年度社会责任报告

山东汇金股份有限公司保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个人及连带责任。

2024 年，山东汇金股份有限公司（以下简称“公司”）积极行动，责任为先，坚持深化内部管理、推进节能减排、创造优良业绩；坚持实现跨越发展、带动地方经济、创造社会财富、推动社会进步；注重安全环保，积极承担社会责任。

## 一、公司基本情况

山东汇金股份有限公司改制于 1998 年 1 月，注册资本 6123.8 万元，是山东省铸造/汽车零部件行业骨干企业、全国铸造行业综合实力百强企业/铸造分行业排头兵企业、全国铸件出口龙头企业、国家专精特新小巨人企业、国家重合同守信用企业、中国海关 AEO 高级认证企业、国家知识产权优势企业、高新技术企业、山东省瞪羚/单项冠军企业，绿色工厂企业，A 级纳税企业，一类出口退税企业。

公司主要以生产出口乘用车/商用车零部件、工程机械/农业装备零部件、轨道交通零部件以及消防喷淋灭火系统管阀类配件，主导产品汽车差速器。主要为通用北美、通用中国、福特北美、福特中国、比亚迪、伊顿 (ETON)、纳铁福 (SDS)、GKN 美国、沃尔沃美国、德纳北美、德纳无锡、卡罗拉中国、卡拉罗国际、赛麦道依茨法尔 (SDF)、美国爱科、三菱重工、美国西屋、中国中铁和美国江森自控等国内外知名企业配套。

公司质保体系健全，通过了 IATF16949、ISO9001、ISO14001、ISO45001、GB/T29490、ISO50001 等系列管理体系认证及部分产品认证。公司拥有山东

省工程技术研究中心、山东省企业技术中心、山东省工业设计中心、山东省一企一技术研发中心、山东省博士后创新实践基地、济南市重点实验室、济南市工程研究中心等研发服务平台。

## 二、公司对社会责任履行情况

社会责任是社会文明进步的标志，是企业应尽的义务，公司从履行社会责任的宗旨和理念、股东和债权人权益保护、职工权益保护、供应商、客户和消费者权益保护、环境保护和可持续发展、公共关系、社会公益事业等方面做起，积极承担企业应尽的社会责任。

### 1、公司履行社会责任的宗旨和理念

作为一家快速发展的民营企业，公司坚持公平公正、诚实信用的原则，遵守社会公德、商业道德、国家法律法规，在追求经济效益、维护股东利益的同时，积极保护股东、债权人和职工的合法权益，诚信对待客户、供应商、消费者，倡导环境保护和可持续发展，为公共关系、社会公益事业、和谐社会建设做出应有贡献。

### 2、股东和债权人权益保护

公司重视对股东的合理回报，采取稳健现金分红的利润分配政策。公司制定了《公司章程》，原则上公司每年以现金方式分配的利润应不低于当年实现的可分配利润的 20%，积极回报公司股东。

公司控股股东行为规范，严格依法行使股东的权力和义务，没有利用其控制地位损害公司，没有直接或间接干预公司的决策和生产经营活动；公司董事会和监事会及内部机构独立运作；公司具有独立完整的业务及自主经营能力。公司与关联方之间的关联交易遵循公开、公平、公正的原则，控股股东没有利用关联交易、利润分配、资产重组、对外投资等方式损害公司。

### 3、职工权益保护

公司重视员工的权益与成长，为员工提供更多的职业发展通道，时刻关注员工职业健康，不断营造充满活力、和谐共赢的工作环境，切实保护员工生理、心理健康，让员工快乐工作、快乐生活。

### ①遵循劳动法律法规，维护员工权益

公司依照《劳动法》、《劳动合同法》、《公司法》及相关法律法规，实行全员劳动合同制，依法保障员工应享有的各种权利；落实相关社会保障制度，为员工缴纳各项法定社会保险与福利，包括基本养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险、住房公积金等。

### ②完善薪酬体系和激励机制

公司建立了完善的薪酬管理和绩效考核体系。实行岗位绩效工资制，由岗位等级工资和绩效奖金等工资单元组成。每年根据公司生产经营实际和工效挂钩办法，合理确定年度工资增量，使员工共享企业的发展成果，有效调动了员工的工作积极性。

### ③完善人才培养机制、完善培训体系

公司将进一步完善人才培养机制，梳理岗位任职资格，以人员品质与能力为导向，建立面向以能力为基础的人才选拔机制，一方面注重从内部选拔人才，以挖掘现有人员潜力，完善员工职业生涯发展计划，包括职位升迁及职业能力发展两条职业发展道路，拓宽每个员工成长的空间。另一方面，引进高端技术人才，加强与国内外相关专业的知名高校、科研院所合作。

创建学习型组织的企业文化，培养公司员工不断学习、不断创新、完善自我、发展企业的理念，增加公司的凝聚力、创造力。加大公司的培训投入，每年年初公司都会制定年度的培训计划，做到有计划、有目标、有层次、分重点地组织各种类型员工培训，优化员工知识结构、培养和提高

全体员工的工作能力、技能水平、品质意识及企业文化意识，最大限度的发挥每位员工的潜能

#### 4、供应商、客户和消费者权益保护

在全球经济一体化发展的今天，企业间的竞争已经转变为组织群之间的竞争，产品已不是由一家企业来单独完成的，而是有产业链上的各个组织成员共同协作完成的。公司深刻的认识与产业链上的各个组织成员实行多赢是打造企业核心竞争力的关键。

##### ①供应商关系维护

公司尊重并维护供应商的合法权益，不断完善采购流程，建立采购制度及内控程序，以制度保证供应商的基本权益，公司通过不定期对各供应商进行走访沟通并结合长期合作情况，建立了合格供应商名录，通过不断完善供应商管理手段，建设全面高效的供应商协作网络，定期召开供应商沟通会议，提高质量、控制成本、缩短生产周期、提升竞争力，实现双方互利共赢。

##### ②客户关系维护

公司坚持以客户为中心，把维持良好的客户关系当作公司的宝贵资源，公司一直致力于为客户提供周到的服务，实现公司的优秀服务价值。公司严把质量关，按期交货以质量为本，用品质创造价值；以创新求发展，提供一流品质的产品。公司坚持实施与客户共同成长的营销战略，坚持双赢互惠的营销理念，坚持诚实守信的经营作风，以优秀的产品和服务为客户创造价值，建立并完善与客户的沟通机制，及时反馈客户诉求，不断改善客户的满意度，着力提高客户的忠诚度，维护客户利益。

##### ③消费者权益保护

企业的社会责任，不仅是保护消费者权益的问题，同时也是提升企业竞争力的战略举措。随着社会的发展，企业竞争的法宝不再是资金、技术

和人才，是消费者对企业社会品牌的认知程度、是企业对消费者的诚信。对消费者的的社会责任是增强企业抗风险能力的金钥匙。

## 5、环境保护和可持续发展

### ①烟气超低排放

为响应国家治理大气污染号召，切实改善空气环境质量、保障人民群众身体健康承担企业必要的社会责任。公司 2024 年实施“铸造车间提标改造治理项目”，项目计划投资 831.1 万元，对铸造一车间制芯、熔炼、浇铸等工序废气治理设施进行系统化优化提升改造，达到大气污染绩效标准要求。主要提升内容包括对老厂区铸一车间环保系统技术提升，实现大气污染绩效升级；老厂区涂装车间涂装线进行全封闭提升改造，涂料变更为低 VOCs 含量的水性漆，实现源头替代。项目实施后，铸一车间污染物排放浓度：颗粒物 $\leqslant 10\text{mg}/\text{m}^3$ ，VOCs $\leqslant 60\text{mg}/\text{m}^3$ ；涂装车间污染物排放浓度 VOCs $\leqslant 10\text{mg}/\text{m}^3$ 。

### ②坚持技术创新

公司认识到技术创新的重要意义，为了提升企业核心竞争力，始终坚持走技术创新之路，有效实施科技创新，使公司获得持续竞争的优势。公司目前申请专利 100 多项，累计授权专利 86，其中获得授权发明专利 24 项，覆盖公司相关系列产品及加工。

### ③倡导可持续发展战略

公司高度重视环境保护工作，一直坚持企业成长与环境保护的协调发展，积极推行清洁生产、循环经济，规范运行污染治理设施，多年来不断加大投入进行污染防治，有力地确保了外排污染物稳定达标排放、排放总量均在控制指标范围之内。公司认真贯彻国家环保法律法规、政策、建设项目建设符合现行产业政策，严格执行环境影响评价和环保制度，环保设施及自动监控设备正常运行，外排污染物达标排放，固废处置符合国家环保规

定，突发环境事件应急预案按要求编制、修订、评估、备案，并对应急预案进行演练，认真落实风险评估，投保环境污染责任险。公司编制了《生产安全事故综合应急预案》、《火灾、爆炸、泄漏、中毒事故专项应急预案》《车间现场处置方案》、《重大危险源事故专项应急预案》。

2024年，公司投入资金600万元用于安全环保工作。

## 6、公共关系、社会公益事业等方面情况

公司在全力建设具有全球竞争力的汽车零部件企业的进程中，始终把社会建设和公益事业作为履行社会责任的重要内容。公司通过自身发展，积极带动当地经济和社会发展，最大限度的回报社会，为构建和谐社会做出应有的贡献。公司依法及时足额交纳税金，为国家和地方经济做出积极贡献。

## 三、公司社会责任工作展望

公司推进资源全面节约和循环利用，实施降低能耗、物耗，实现生产系统和生活系统循环链接。

作为一名社会成员，公司在自我发展壮大同时，为促进社会可持续发展、促进社会环境及生态可持续发展和促进经济可持续发展承担了相应的社会责任，随着公司规模的不断扩展，经济实力的不断增强，公司将会承担更多的社会责任。

2025年，公司将再接再厉，继续全面开展社会责任履行工作。

### 1、完善公司治理、建立长效机制

以持续完善公司治理制度为基础，以推动实施内部控制为重点，自觉主动规范运作，积极提升治理水平，保障公司、股东、员工利益，实现公司可持续发展。

### 2、贯彻安全生产、促进和谐稳定

继续加强化工安全生产管理，强化安全生产责任制，加强安全知识培训，严格设备安全检查，完善安全长效机制，实现安全和谐发展。

### 3、全力推进节能减排、坚持技术创新

公司全力推进节能减排，依靠科技进步，技术革新、设备改造不断提升公司的综合能力，增加新的效益增长点。继续深化绿色、清洁生产的理念，坚持管理创新、技术创新，让更多的科技成果转化为生产力，弘扬企业文化，积极履行企业社会责任，积极进取，开拓创新，以良好的业绩回报社会、回报员工，以实际行动为弘扬生态文明、建设环境友好型社会做出新的更大的贡献！

